



探寻郑州城市文脉 诠释黄河文化内涵

黄河文化主题艺术沙龙周末启幕

本报讯(郑报全媒体记者 苏瑜)临黄河而知中国,到河南而悟文明。13日晚,中国(郑州)黄河文化月正式拉开帷幕,作为黄河文化月重要活动之一的黄河文化主题艺术沙龙将于4月17日~30日期间,为广大市民带来一场黄河艺术、黄河文化、黄河文明的高水准饕餮艺术盛宴。

黄河文化主题艺术沙龙活动由郑州市人民政府、郑州市委宣传部主办,郑州市文联承办,包含“魅力黄河”主题艺术沙龙、“文脉黄河”主题艺术沙龙和“文明黄河”主题艺术沙龙三个活动板块。邀请来自文学、艺术、文化、经济、历史、文物、水利等全国各个领域的28位大咖,探寻郑州城市文脉,诠释黄河的文化内涵和时代风貌,彰显黄河文化蕴涵的时代价值。

在黄河文化月开幕式的活动推介环节,受邀参加黄河文化主题艺术沙龙的嘉宾们,通过录制视频与观众见面,深情讲述黄河故事:

“黄河下游是中华文明的摇篮,河南是中华文明摇篮里最中心的地方!”

“黄河万里,流淌着华夏文明史,建党百年,昂首奋进新征程,让我们追寻华夏文明之根!”

“黄河文化是中华文化的主根主脉!”

……

这将是一场多领域大咖的对话!世界创意经济之父、英国著名创意文化产业研究专家约翰·霍金斯,北京市文化创意产业标准化技术委员会委员苏彤,上海社会科学院文化产业研究中心主任、上海社科院文学研

究所研究员花建,中国社会科学院学部委员(院士)、“中华文明探源工程”首席专家王巍,北京大学古代文献与地理研究中心主任辛德勇,人民网大数据研究院院长周中华,著名诗人、中国作协诗歌委员会主任叶延滨,插画艺术家、中国美术学院插画与漫画专业教师叶露盈,著名建筑师、dEEP Architects创始人李道德……他们携手以“黄河文化”的名义,向世界发出邀请:

“4月17日,中国(郑州)黄河文化月·黄河文化主题艺术沙龙,期待与你共同见证!”让我们相会黄河之滨,共同开启建设更加美好地球家园的征程!”

据了解,“魅力黄河”沙龙主要侧重呈现黄河文化在不同领域内的独特表达,涵盖文学、绘画、设计、文化产业等方面,从多

个维度解读黄河文化的厚重多彩。

“文脉黄河”沙龙主要侧重挖掘郑州城市文脉与黄河文明的渊源关系,通过沉浸式演讲和沿黄采风等形式,彰显黄河文化蕴涵的时代价值,解读黄河对于郑州的特别意义。

“文明黄河”沙龙将建党百年与黄河文明有机融合在议题之中,紧跟黄河流域生态保护和高质量发展战略的贯彻落实,探讨红色基因驱动下黄河战略的时代担当与建党百年的历史必然。

据悉,为了让广大市民能够尽情感知黄河文化,主办方准备了丰富的体验活动。作为打开“黄河文化”的郑州方式,黄河文化主题艺术沙龙将用新颖的形式,精彩的内容讲好“黄河故事”,推动黄河文化主题艺术普及。

河南将开启2021年度中国政府友谊奖申报

本报讯(记者 李娜)中国政府友谊奖是为表彰对我国现代化建设和中外交流事业做出突出贡献的外国专家设立的最高荣誉奖项。记者13日从省科技厅获悉,根据《科技部关于2021年度中国政府友谊奖申报工作的通知》,我省将开启2021年度中国政府友谊奖申报工作。

据悉,申报中国政府友谊奖专家需具有外国国籍,并对华立场坚定、长期友好;对河南省经济建设和社会发展做出重要贡献;在促进与人才交流和培养、脱贫攻坚、讲好中国故事、传播中国声音等领域做出重要贡献;在双边或多边国际交流合作中对我省相关领域做出重要贡献。如在抗击新冠肺炎疫情国际合作中做出重要贡献的外国专家可优先推荐以及曾获其他国家或省部级表彰奖项的外国专家可优先推荐。

据了解,2021年拟评选中国政府友谊奖获奖专家50名,河南可推荐候选人不超过4名。申报单位务必于4月25日前递交申报材料。

河南银保监局印发《通知》推动辖内股份制银行高质量发展

本报讯(记者 侯爱敏)记者13日从河南银保监局获悉,该局日前印发《关于推动辖内股份制银行高质量发展实施意见的通知》,明确将“高质量发展”作为未来5年辖内股份制银行工作主题,将推动各行做好新时期服务实体经济、防控金融风险等工作,为“十四五”时期河南经济社会发展提供有力金融支持。

《通知》提出,省内各股份制银行要锚定实现稳健、协同、可持续的高质量发展总目标,努力实现“四个显著”:到2025年,核心竞争力显著增强;服务实体经济质效显著改善;全面风险管理水平显著提高;品牌形象显著提升。《通知》从转变发展方式、坚守风险底线、做强实体经济、依法合规经营等4方面任务入手,提出23项具体工作任务,并要求各行成立领导小组,细化实施方案,建立评价机制,确保不折不扣落实目标任务。

据悉,自1995年起至2016年止,12家全国性股份制商业银行齐聚郑州,河南成为全国第六个具有完整股份制银行体系的省份。经过多年发展,目前12家银行资产负债规模合计已双双突破“万亿”大关,为河南地方经济发展做出了有力贡献。2020年,面对严峻复杂的经济形势及突如其来的新冠疫情,各股份制银行扛稳社会责任,全年新增贷款1252亿元,增速13.84%,高于全省银行业机构和全国股份制银行平均水平。各行共计为抗疫领域提供各类资金支持499亿元,落实延期还本付息贷款383亿元;向黄河流域生态保护和高质量发展、一带一路、三区一群等重大战略提供各类资金支持5535亿元;为普惠小微企业提供信贷支持112亿元,完成全年信贷计划的457.84%,有力支持了河南经济恢复发展。

“三座城三百里三千年”系列文旅直播活动今日启动

本报讯(记者 成燕)记者昨日从2021年中国(郑州)黄河文化月活动组委会了解到,作为“黄河文化月”九项亮点活动之一,即日起至4月底,“三座城三百里三千年”系列文化旅游直播活动将陆续推出三场新型直播活动。今天,首场“嵩山之旅”直播活动将邀请著名主持人、综艺达人杨迪带领网友走进中岳嵩山,探访博大精深的少林文化。

据了解,即日起至4月底,该系列文旅直播活动将陆续推出新型直播活动,在郑州、开封、洛阳开展多场明星、名人体验黄金旅游线路的直播联动新模式,力求在互联网语境下结合融媒体思维,生动讲述黄河故事,弘扬传统文化,让河南旅游文化的瑰宝在新时代重磅发声。届时,郑州、开封、洛阳将全面联动,共同生动讲述“三座城、三百里、三千年”文化故事。

其中,郑州市将以“嵩山之旅”“河洛之旅”“南岸之旅”为黄金主线,邀请专家学者、明星大咖、流量网红、旅游大V、主持人、金牌导游等作为体验嘉宾,在咪咕视频、微博直播、知乎圈子、百度直播、抖音、快手等平台直播,以体验式旅游结合直播推荐的全新模式,打造互联网旅游时代的新型直播活动。

今天,首场“嵩山之旅”直播活动将邀请著名主持人、综艺达人、演员杨迪带领网友深度游览嵩山,实地体验博大精深的少林功夫文化。

“河洛之旅”直播活动将邀请易立竞联袂纪连海等嘉宾踏上中原文化寻访之旅,走进巩义双槐树遗址发掘现场,揭开河洛古国的神秘面纱,在杜甫故里诗词大会现场诵读经典。多位重磅嘉宾携手打造的新型直播盛宴,将以崭新的视角和维度带领大家深度领略“老家河南”。

据了解,“三座城三百里三千年”系列文化旅游直播活动将坚持“守正创新”,从内容层面根植传统、依据传统、弘扬传统,同时在实施方式上充分创新,利用具有创新性、开拓性、时代性的方法联动三座城,用三百里距离生动演绎“黄河故事”,用三千年盛世彰显华夏之美,为弘扬黄河文化,延续历史文脉,坚定文化自信贡献“河南力量”。

活动期间,以郑州为原点,我市文旅部门将联动开封、洛阳两地,推出郑汴洛旅游盲盒全新玩法,高度黏合线下黄金旅游线路与线上打卡互动,解答新时代文化旅游活动全面联动的议题,开启互联网语境下文化旅游活动的新时代。

中央第五生态环境保护督察组向我市交办第七批群众举报件

本报讯(记者 裴其娟)4月14日,中央第五生态环境保护督察组向我市交办第七批22个群众举报件。

其中,新郑6个,荥阳市3个,二七区、管城回族区、新密市、登封市各2个,金水区、惠济区、经开区、高新区、航空港区各1个。中央生态环境保护督察组郑州市协调保障工作领导小组已按程序交相关区县(市)整改。

根据安排,中央第五生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间为2021年4月7日~5月7日,设立专门值班电话:0371-65603600,专门邮政信箱:河南省郑州市A428号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00~20:00。

根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理河南省生态环境保护方面的来信来电信访举报。其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定交由被督察地方处理。

3月份我省物流业景气指数达55.5%

高于全国平均水平0.6个百分点

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴)记者昨日从省物流与采购联合会获悉,随着全省生产建设活动恢复活跃,物流需求迅速上升,3月份,物流业景气度重回50%以上扩张区间,达到55.5%,环比上升5.9个百分点,高于全国平均水平0.6个百分点。

其中,新订单指数为57.0%,环比上升6.4个百分点;平均库存指数53.7%,环比上升6.2个百分点;设备利用率指数53.0%,环比上升8.3个百分点;物流服务质量指数50.2%,环比上升7.1个百分点;主营业务利润指数50.1%,环比上升7.5个百分点;从业人员指数52.0%,环比上升7.1个百分点;业务活动预期指数为66.0%,高于全国平均水平3.4个百分点,预示着随着供应链上下游企业生产经营活动的全面启动,物流业务活动将继续保持活跃态势。

“沿黄珍宝”抢先看

第三篇章:黄河远上白云间

甘肃省博物馆人头形器口彩陶瓶:史前先民的智慧结晶



蕴古朴之感,显精妙之心的人头形器口彩陶瓶是甘肃省博物馆的镇馆之宝。它1973年出土于甘肃秦安大地湾遗址,是大地湾遗址出土的上千件套中唯一一件塑有人像的葫芦形彩陶瓶。

人头形器口彩陶瓶高32.3厘米,口径4厘米,底径6.8厘米,其材质为细泥红陶,含有少量的白色细砂,距今已有5500多年的历史。集颜值与内涵于一身的它,挺鼻小嘴,五官端正,齐刘海造型,双耳还有系挂饰物的小口,宛若一位穿着花衣的少女。瓶身绘有黑彩纹饰,精美的彩陶纹饰圆弧纹与变体鸟纹恰似滚动的黄河水蕴藏着勃勃生机。

这件距今5000多年的彩陶瓶,无论是创意构思,还是表现手法,都体现了先民高超的造型能力和艺术水平,是史前先民智慧的结晶,也是我国史前时期集彩陶、雕塑、造型于一体的杰出艺术品,具有珍贵的历史和艺术价值。

本报记者 杨丽萍

郑州市政法队伍教育整顿进行时

女检察官和她的“贝蕾关爱课堂”

郑报全媒体记者 张玉东

顾贝蕾,登封市检察院第五检察部主任,2014年走上检察工作岗位的她,先后在公诉、未检、控申部门工作。她明法慎断,主办的千余起刑事案件无一差错;她秉德持正,帮教517名罪错未成年人无一再犯;她奔赴新疆开展法治宣讲数百场……

在顾贝蕾记忆里,印象最深刻的是一起简单的寻衅滋事案件,作案的是两名未成年人。16岁的小郑身高一米八,嚣张到殴打老师。他和妈妈一起到检察院接受询问时,一脸不耐烦,晃着脑袋抖着腿叫喊:“快点问,我一会儿还有事。”一旁他的妈妈对自己孩子恶劣行为视而不见,眼中全是袒护和溺爱。案件另一名犯罪嫌疑人小李17岁,接受询问时又是另一种状态,他沉默阴郁,不管问什么,他只点头或摇头,始终不发一言。小李的父亲从外地赶来,父子见面竟互不理睬,如隔冰炭。

问题孩子的背后是问题家庭。于是顾贝蕾和她的同事们在办案过程中尝试开展亲职教育,对涉案未成年人帮教同时,一并对他们的父母开展教育。她创办“贝蕾关爱课堂”,开放式提供各类法律和道德类学习资料,每周定期组织涉案家庭成员集中学

习交流。利用寒暑假举办封闭式亲职教育学习班,集中5天时间,聘请优秀教师授课,食宿学统一安排,不收取任何费用,只要求涉案孩子的父母暂时放下工作和手机,与孩子同学习、同吃住。从每一个学习和生活细节开展教育、感化、挽救。之后再进行一次至三年的跟踪、回访,确保帮教长效。

真诚的努力会燃起亲情感化的火把,温暖涉案孩子和父母曾经伤痕累累的心灵。通过帮教和亲职教育,小郑从嚣张跋扈到彬彬有礼,俨然换了一个人。他不仅找到了工作,还和妈妈一起成为长期义工。小李和父亲消解了十几年的偏见与误解。当两人紧紧拥抱着在一起时,小李的爸爸泣不成声。小李在学校一直学的是拳击,经过帮教之后,他的性格开朗了,训练更投入,前不久还拿了拳击比赛河南省第三名的好成绩。

截至目前,“贝蕾关爱课堂”已举办20期,对2300多个问题家庭的父母开展亲职教育,帮教罪错未成年人517名,无一人重新犯罪。顾贝蕾她们的帮教工作被中央综治办、共



顾贝蕾在新疆为孩子们讲述自我保护知识

青团中央、中国法学会评为“未成年人健康成长法治保障制度创新优秀事例”,被最高检确定为“全国未检创新实践基地”。顾贝蕾也被评为河南省“优秀法治宣讲员”“法治进校园全国巡讲活动表现突出个人”,2020年被评为全国优秀女检察官。

郑州日报 讲文明 树新风 公益广告

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善